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Pályaválasztás.
A tanév végén, az iskolák kapuinak 

bezárásával nem szűnik meg a szülők 
gondja, hanem megújul. És bizony ke­
vésbé nyomja a szülő vállát az a teher, 
melyet az iskolai év alatt a különféle 
kiadások raknak rája, mint az a nagy 
gond, hogy minő pályára lépjen az az 
ifjú, a ki a középiskolát, vagy annak leg 
alább alsóbb osztályait befejezte.

Az értelmi pályákra való tódulás még 
mindig sokkal nagyobb nálunk, mint a 
minő ezeken a pályákon a becsületes meg­
élhetés lehetősége. Proletárok minden élet­
pályán teremnek, de annyit egy pályakor 
sem termel, mint a mennyit találunk az 
intelligens pályákon. Azt az uraskodást, 
melylyel a lateiner pályák az ifjút és ta­
lán még inkább a szülőt kecsegtetik, na­
gyon sokszor drágán kell megfizetni : egy 
egész élet jövőjének és boldogságának a 
feláldozásával.

Nem egy ok, hanem az okok egész 
sorozata idézi elő ifjúságunknak az ipari 
és kereskedelmi pályáktól való idegen­
kedését.

Van azonban az értelmi pályák kö­
zött is egy, mely egyre árvább, elhagya- 
tottabb ezen pályák sorában és ez a papi 
pálya. Alig van az országnak olyan egy­

házmegyéje, a hol jelentékeny paphiány 
nem lenne észlelhető. És azok is, a kik 
egy-két évtized óta erre a pályára lépnek, 
általánosságban szólva nem hozzák ma­
gukkal azt a szellemi és erkölcsi erőt, 
mely az Ugybuzgó lelkipásztori tevékeny­
ségnek alapfeltétele.

Már az is egy igen nagy baj, hogy 
a papi pálya kandidátusai túlnyomó nagy 
részben az alsóbb néposztályok fiaiból 
kerülnek ki. Az egyház minden bizony­
nyal a legnemesebb értelemben vett de­
mokratizmussal nyit ajtót a papi pálya 
szentélyébe mindenkinek, a ki arra hiva­
tást kapott az Istentől. A legutolsó zsel­
lérnek, koldusnak a gyermeke, ha beválik, 
ha jó szellemi és erkölcsi képességekkel 
rendelkezik, bátran kopogtathat az egy­
házi pálya ajtaján, az megnyílik előtte s ő 
ezen a pályán boldogulhat, előre mehet, 
felemelkedhetik akár a pápai trón ma­
gasságáig.

Mindazonáltal tagadhatatlan, hogy az 
az egyoldalúság, a mely a papi pályára 
lépő ifjak életsorsában szemünk elé tárul, 
a pórnépből és az iparos osztályból erre 
a pályára menő ifjak túlnyomó nagy száma, 
nem eredményezhet az egyházban ked­
vező állapotokat. Minden pályán annál 
biztosabb és sikeresebb a hatáskörök ellá­
tása, minél több társadalmi osztálynak a

gyermekei keresik fel az illető pályát. A 
kereskedelmet és az ipart rendkívüli mó­
don fellendítené az, ha ezeket a pályákat 
az úri osztályok is jobban becsülnék, ked­
velnék és élethivatásul választanák. Ha­
sonlóképen a papi pálya is igen sokat 
nyerne, ha az úri középosztály nem ide­
genkednék tőle annyira, mint a hogyan 
azt tényleg észleljük.

Ha azokat az okokat keressük, me­
lyek miatt az egyházi pálya a régi közép- 
osztály fiaira nézve egy olyan terület, a 
melynek határát csak kevesen közülök 
lépik át, megleljük azokat főkép az egy­
házi jogrend viszonyainak nagy rendezet­
lenségében.

A mily kitünően van rendezve a papi 
pályán, legalább nálunk Magyarországon, 
a kiképzés, az előkészítés, a tanulmányok 
végzésének folyama, úgy hogy az ifjúról 
a papnevelőintézetek messze menő bőkezű- 
séggel gondoskodnak, épp oly kezdetle­
ges, nehéz, a jelen kor viszonyaiba sehogy 
sem beillő az a mód, melylyel a szemi­
náriumból kikerült papnak meg kell kez­
denie az ő életpályáját és azt azután 
folytatnia, néha igazán elképzelhetetlen 
akadályok között.

A segédlelkészeknek kiküldött papok 
a legnagyobb bizonytalanságnak vannak 
kitéve. Az ő legjogosabb érdekeiket védi-e,
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Aranylakodalom.

Vig elbeszélés.
Aki valaha Gémesfalván megfordult, egysze­

riben feltűnik neki, hogy majdnem az egész falu 
lakossága csupa Virág-okból áll. Öreg Virág Já­
nos, Kis Virág János, Parti Virág, Erős Virág, 
Csetlik Virág, Hirtelen Virág, Ijedt Virág, — 
egyszóval ilyen vagy olyan Virág nevű család la­
kik majd mindenik házban; alig egy-kettőben 
más nevezetű, mint teszem fel: Kovács, Szabó 
vagy Farkas.

Pedig ezelőtt 75 esztendővel még csak épen, 
de epen csak is egy szál Virág akadt az egész 
faluban; a többiek mind Kovácsok, Szabók, Far­
kasok voltak. Ma meg már a falu két utcája kö­
zül is az egyiket, a szebbiket úgy hívják, hogy: 
A égig Virág utca.“

Annak a Virágnak, aki ezelőtt hetvenöt 
esztendővel idekerült: „Vizhozta“ Virág Szervác 
a becsületes neve. Elég furcsa név. Úgy ragadt 
rá, hogy valahol a hegyek között megáradt a 
„Suhogópatak“ és elöntötte az egész környéket, 
a gemestalvi hatart is. Épen a fagyos szentek 
első napján, Szerváékor történt az eset. A zuha-

tag tömegviz sok mindenféle cókmókot sodort, ra­
gadott magával. Egyebek közt egy kis deszka­
bölcsőt is. Ebben a bölcsőben egy göndörhaju, 
pufók kis fiugyerek szendergett, s altában egy 
szál muskátli virágot szorongatott a tömzsi kezé­
ben. Nem is sejtette a kis csöppség, hogy mi­
csodás veszedelemben forog. Azt hitte tán, hogy 
az édes anyja ringatja, pedig a hullámok verdes­
tek a bölcsője oldalát. A gémesfalvi kovácsok ki­
halászták a vízből s felvitték a községházához. 
Ott adták rá a Virág Szervác nevet a tisztelendő 
ur tanácsára, mert hogy virág volt a kezében és 
Szervác napján vigyázott rá csodálatosképen a jó 
Isten. Na, a falubeliek még ebbe ragasztották a 
nevéhez a „Vizhozta" szót is, mert hogy ez is 
igaz volt.

Emberséges emberek aztán felnevelték a kis 
Szervácot. Derék, szép szál legény lett belőle, 
munkás, szorgos ember. Mikor abba a korba ke­
rült, amikor már minden jóravaló legénynek lá­
nyon jár az esze, hát minden nagyobb teketóriá- 
zás nélkül megkérte a Ilalszemü Kovács Gergely 
lányát, a Verát. Oda is adták neki, pedig „egyet­
len" Ián) volt. A napamasszonya az esküvő előtt 
való nap íélrehivta a kamrába a fiatal vőlegényt 
és ott sugdosott neki a fülebe sok mindenféle jó 
tanácsot, hogy igy-ugy jól gondját viselje ám majd

a Verának, mert az megérdemli; dolgos is, módos 
is. Többek közt még ilyesformát is mondhatott neki:

— Aztán fiam Szervác, azt se feledd el, 
hogy a Kovácsok famíliájában ős időktől fogva az 
a szokás járja, hogy itt minden házaspárnak csak 
egy gyereke születik. Több nem. Mert, hogy Így 
mindig egy kézbe öröklődik át a vagyon.

Vizhozta Virág Szervác csak ühümgetett 
erre a beszédre, nem szólt egy szót sem, csak 
úgy magában mondta.

— Már erről kedves napamasszouy inkább 
tán az Úristen O szent Felségével beszélhetne 
kigyelmed !...

Nohát persze aztán a lakodalom is megtör­
tént annak rendje és módja szerint. Az uj pár 
fészkét rakott es úgy a kilencedik hónap vége 
felé már várták a kis Virágot. Bizony meg is 
jött. hál’ Istennek, jó egészségben, de —- másod - 
magával. Biz’ ott ikrek lettek ! Egy fiú, egy leány

Vizhozta Virág Szervác napamasszonya majd 
hanyatt esett ijedtében és — szégyeneiében. 
Váltig csak azt hajtogatta, hogy ilyesmi a Hal- 
szemű Kovácsok famíliájában meg nem történt. 
IInaink csak az egy gyerek-rendszer a szokás!.. 
De aztán később csak ő is beletörődött, mert a 
gyerekek nagyon kedvesek, okosak voltak és igen 
széjien növekedtek.
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biztositja-e valaki, ez tisztán az emberi 
hajlamoktól és az emberi kegyektől függ. 
Mily ingatag alapja ez száz és száz fiatal 
ember életsorsának ! Ha jó helyre küldik 
azt a fiatal papot, akkor tűrhető lehet az 
élete, ámbár akkor is az önmegtagadás­
nak nem kis mértékére van szüksége, 
hogy annak a semmi jogszabály által kö­
rül nem határolt függésnek minden követ­
kezményét elviselhesse.

Az egyházjog meghatározza a plébá­
nosok kötelességeit és jogait, szilárd, elmoz- 
dithatatlan támaszpontra helyezi állásukat. 
Ha nem is ilyen szilárdsággal, de mégis 
jogbiztonságot nyújtó módon miért ne 
lehetne körvonalozni azokat a kötelessé­
geket és jogokat is, melyek a segédlel- 
készi és általában az összes papi állások­
ban működő egyházi férfiak életkorét, 
előmeneteli viszonyait szabályoznák ?

A jogviszonyok nagy rendezetlensé­
gén kívül, az anyagi nehézségek is jelen­
tékeny akadályát képezik annak, hogy a 
valamivel jobb életsorshoz szokott ifjak a 
papi pályára vigyék életök hajóját. Túl­
tengő bőség egyrészről, súlyos anyagi 
gondok másrészről alkotják a papi pályán 
az egymással összeérő s mégis annyira 
ellentétes végleteket. Még ha fel is téte­
lezzük, hogy az aktiv működés ideje alatt 
minden papnak van annyija, a mennyiből 
nyomorúság nélkül megélhet, az öreg korról 
való gondoskodás már igazán inkább szá­
nalmas, mint kielégítő az egyházi pályán.

Az sem utolsó baj a papi pályán, 
hogy az állásokért való tülekedésnek, a 
stréberségnek ez a pálya épp olyan tágas 
teret nyit, mint bármely világi pálya. 
Ennek pedig nem volna szabad lehetsé­
gesnek lennie. A ki igazi hivatásérzetből 
lép az Úr oltárának szolgálatába, az már 
oly fenkölt lelkületet, olyan szeplőtelen 
jellemtisztaságot visz magával oda, a me­
lyet a stréberségnek még csak a lehető­
sége is kimondhatatlanul bánt, annak tény­
leges valósága pedig súlyosan megsebez.

Nem csoda, ha ettől minden finomabb 
érzésű ifjú irtózik, és ha már elkerülhe­
tetlennek tartja az állásokért való tüleke­
dést, akkor inkább világi pályát választ 
magának, a hol az életnek ez a szörnyű 
végzete legalább olyan fájó sebet nem 
okoz.

Az egyházon áll orvosolni ezeket a 
bajokat, eszményi igyekezettel javítani a 
papi pálya állapotait, hogy az a jelenkor 
viszonyai között is vonzó erőt gyakoroljon 
az ifjúság azon részére, a melyet életsorsa 
jobb rendhez, jobb módhoz szoktatott, 
neveltsége, gondossága pedig az életsors 
nagyobb biztosítására serkent.

Vármegyei közgyűlés.
Nyitravármegye törvényhatósági bizottsága 

f. hó 20-áu tartotta ez évi tavaszi rendes köz­
gyűlését Crausz István főispán elnöklete alatt.

A közgyűlés gyér látogatottságnak örvendett, 
de megjelentek rajta a munkapárt korifeusai, a 
kik közül egyesek hosszabb viszontlátás után üd­
vözölték egymást a közgyűlési teremben. A vár­
megye arisztokráciája teljesen távol maradt, úgy­
szintén abszentálta magát a függetlenségi párt. 
Nyi ti amegy e másik ellenzéki pártja, a néppárt, 
ezen a közgyűlésen az uj helyzet kiisirerésére 
pontosította össze a figyelmét és értékes tanulsá­
gokat gyűjtött össze, melyek a jövőre nézve tájé­
koztató szempontokat szolgáltathatnak.

Mindenekelőtt láttuk, hogy a volt alkotmány­
pártiak vagy egyáltalában nem tartanak a jelen­
legi kormánypárttal, vagy pedig olyan hideg a 
viszony köztük és a munkapárt között, hogy a 
legkönnyebben meglehet fagyni mellette még jú­
niusban is. Történetesen éppen hűvös nap volt 
20-án s tzzel az időjárás is rányomta a szigna- 
túrát arra a helyzetre, mely Nyitramegyében az 
intranzigens és transigáló liberálisok között ke­
letkezett.

Másodszor azt tapasztaltuk, hogy az ó-sza- 
badelvüségnek az az alacsony szintájon álló, mél­
tánytalan és igazságtalan erkölcsi felfogása, a 
melynél fogva azokat a körzeteket, a melyek nem 
esküsznek a szabadéivüségre és nem hajlandók 
húzni a kormány igáját, kizárjak a törvényható­
sági gyámolitásnak minden jótéteményéből, újra 
uralkodóvá lett a vármegyében. Élénken illuszt­
rálja ezt az a közgyűlési állásfoglalás és határo­
zat, amely módot tudott találni arra, hogy az

Hanem ugv egy jó esztendő múlva megint 
uj Virág-hajtás jelei mutatkoztak. Az öreg Ko­
vácsáé már ezen szörnyen felbosszankodolt; arra 
se nézett a tulajdon lánya felé a nehéz állapotában.

A veje vitte meg neki a hirt:
— Édes anyámasszony, a Verának négy 

leánya született.
— Jaj. Uram Isten!
— No ne ijedjen meg Kigyelmed. Csak három.
— Csak ? Borzasztó !
— N'ohát megmondom az igazat : megint 

ikrek. De mind a kettő fiú a gazember. Olyan 
egészségesek, mint a vöcsök.

— Az már más. De mégis szörnyűség! Oda 
vau a Kovács család becsülete.

— De a Virágoké most erősödik, kedves 
napamasszony ! mondotta büszkén a veje. — Isten 
adta, Isten küldte a gyerekeket. Csak nem dob­
hatom őket a patakba, mint a macskakölyköket! 
Szülőknek az a kötelességük, hogy gondjukat vi­
seljék, embereket neveljenek belőlük. Ha nem 
születnének gyerekek, kiveszne az emberiség. Én 
bizony nem bánom, ha tizenkét gyerekem lesz is.'

Hát lett is. Nem tizenkettő, hanem tizen­
négy. Három elhalt belőlük, maradt tizenegy. 
Mind szépen felnevelődött. Segítettek az apjuk­
nak a munkában, vagyonszerzésben. Mikor az

idejük eljött, megházasodtak, fészket raktak. Azok­
nak is születtek gyerekeik jó számosán. Gyara­
podott, szaporodott a Virág família. A Kovácsok, 
Szabók, farkasok pedig az ő egy gyerek rend­
szerükkel évek során lassankint kipusztultak a 
faluból. Birtokaik a Virágok kezére kerültek. 
Már lányt se kaptak a maguk falujából, máshon- 
nét házasodtak.

Az öreg Virág úgy hetven esztendős kora 
felé elhatározta, hogy megüli az aranylakodalmát. 
Meg is ülte. Országraszóló fényes ünnepség volt 
az Gémesfalván. Ott volt a fél vármegye, főispán, 
alispán, mind, aki csak ősmerte az öreg Virágot. 
A tőispán ur még arany keresztet is hozott neki 
a király O Felségétől. Persze nagy lakoma is volt 
az öreg szántóvető tiszteletére, ahol őt sok szép 
beszéddel, felköszöntővel ünnepelték. Mindezekre 
ő imigyen válaszolt:

Hát tisztelt vendégsereg, köszönöm, hogy 
most idegyülekeztek erre az én ünnepnapomra. 
Isten Ú Szent Felsége hosszú szép időt engedett 
érném az én szeretett életpárommal. Áldassék 
érte az ö szent neve. Én most már nyugodtan 
halok meg. Büszkén tekintek nagy nemzetségemre, 
melyet én alapítottam. Az én nevem már fenn­
marad örökre, és lesz aki virágot ültessen a sir- 
halmomra. Fiaim, akik már maguk is élemedett

ököritói tűzkárosultaknak 500 korona segély ovu 
tessék, mig a rudnii tűzhdrosultak számára inT 
egy fillért sem tudott kiszorítani, mert nem * 
akart. Nagyon humánus dolognak tartjuk ** 
ököritói szerencsétlenek segélyezését, de épp 0], 
szűkkeblüségnek, rideg pártszempontok által 
galmazott eljárásnak kell minősítenünk a várme­
gye egyik szegény községe kérelmének az eluta*- 
sitását. Persze Nyitrarudnó a zsámbokréthi kerti" 
leihez tartozik, az pedig néppárti.

Tapasztaltuk a közgyűlésen harmadszor azt 
is, hogy a főispán, mihelyt az a „veszély" kezdj 
őt fenyegetni, hogy a közgyűlés esetleg neki nem 
tetsző határozatot hozna, belekeveredik a vitába 
és nemcsak felvilágositáskép mond egyet-ma<t 
hanem valósággal disputái, érvel az ellenkező 
álláspont mellett és természetesen hangulatot kelt 
vagy jobban mondva a saját nézetét tukmálja rá 
arra a többségre, amelynek egyetlen erénye a 
felsőbbség előtt való meghódolás.

Részletes tudósításunk a következő:

Országos ügyek
A törvényhatósági közgyűlés felir a képvi- 

selöházhoz a parlament munkaképességének hely- 
reállitásáért, amint aziránt Selmecz- és Bélabá- 
nya városok a törvényhatóságot megkeresték

Elitéli a közgyűlés a március 21-iki parla- 
menti tettlegességet és részvétét fejezi ki a kor­
mánynak, melyet ez a részvét aligha fog valami 
nagyon megvigasztalni, mert a dolgot az ország 
már el is felejtette s Khuen és társainak a sebei 
sem sajognak többé. Kap azonban a kormánv 
nemsokára új sebeket, de persze nem rézfödelú 
tentatartóktúl, hanem az ellenzéki kritikától. Majd 
meglátjuk minő részvétet fog akkor Nyitramegve 
a kormány iránt nyilvánítani.

A vála-ztói jogra nézve — Turócz és Ud­
varhely megyék átirata kapcsán — a közgyűlés 
határozata épp olyan semmitmondó, mint a°minö 
a kormánynak is erre vonatkozó programmja. A 
vármegye a magyar állameszme érvényesítését 
feltétlenül akarja a választójogi törvényben bizto­
sítani. — Ezt már százszor hallottuk, de nem 
vagyunk tőle okosabbak, mert hiszen a magyar 
állameszmét utóvégre a mai választási törvény" is 
biztosítja s azért ez a törvény mégis alapjában 
véve rossz, gátja azoknak a népjogoknak, a me­
lyeknek kiterjesztését éppen a nemzeti érdekek 
és javak fejlesztése követeli.

Az alispán! jelentés.
Érdekes és tanulságos vitát keltett az alis- 

páni jelentés általános részének tárgyalásánál 
Jdnoky-Madocsdnyi Gyula törv. biz. tag felszóla-

emberek és unokáim, dédunokáim, akik most itt 
nagy számmal körültem vaunak, bizonyára meg­
őrzik hosszú ideig az én emlékezetemet. Én csak 
azt kívánom tőlük, hogy hü fiai legyenek ennek 
a magyar hazának ! — Most pedig hadd szóljon 
a muzsika, járjuk el mégegyszer a kállai kettőst. 
I'áncközben tréfásan mondogatta oda a feleségének.

Anyjukom, anyjukom meg ne halj valahogy 
előttem, mert nem állok jót érte, hogy újra meg 
nem házasodom. Na tudod csak azért, hogy ha 
már csak 11 élő gyerekünk maradt: hát megszü- 
lethessék a tizenkettedik is ..

Sziporka.
Amerikai cseléd.

— Miért akar elmenni Terus, hiszen én 
mindig jól bántam magával.

— Azért, mert már három udvarlóinat be­
mutattam a mióta itt vagyok és egyiket sem hív­
ták meg vacsorára ...

Vendéglőben.
Pincér : Mit tetszik parancsolni ?
Vendég: Friss levegőt — és csak azután 

ebédelek.
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láss, aki egyes közigazgatási közegeknek a pri- 
vigyei választásnál elkövetett visszaéléseit tette
szóvá.

Jánoky-Madocsányi Gyula nyugodt és előkelő 
bangoD beszelt s a Ny. Szemle cikksorozata alap­
ján konkrét vádakat hozott fel egyes községi 
jegyzők ellen. A szónok igazságos felfogását és 
izigorü tárgyilagosságát mi sem bizonyítja jobban, 
mint az a kijelentése, hogy a sajtóban említett 
eseteket nem veszi tényeknek, nem veszi bizonyí­
tékoknak s éppen azért vizsgálatnak a megindí­
tását kéri az alispántól, hogy kitűnjék, mennyiben 
vetkesek a megvádolt közigazgatási közegek azok­
ban a visszaélésekben, a melyek nekik tulajdo- 
nittatnak. Ha a vizsgálat kideríti az ártatlansá­
gukat. akkor indítsanak sajtópert a Ny. Szemle 
ellen, ha azonban a vádak bebizonyulnak, akkor 
tegye az alispán folyamatba ellenök a megtorló 
eljárást.

A munkapárt feszengett a súlyos tartalmú 
beszéd alatt, azután elővette régi fegyverét, a 
lezúgást. Hogy igy fog tenni, azt előre tudtuk 
és azzal is tisztában voltunk, hogy az indítványt 
le fogja szavazni, mert akiknek volt lelkiismere- 
tök a privigyei jogtiprások elkövetésére, vagy 
helyeslésére, azoknak nem lehet lelkiismeretűk ahoz, 
hogy az igazság kiderítését támogassák. Egy és 
ugyanaz a lelkiismeret nem bírja meg a sötétsé­
get és a világosságot, hanem csak vagy az egyi­
ket, vagy a másikat.

Van azonban Jánoky-Madocsányi Gyula fel­
szólalásának egy nagy eredménye s ez az. hogy 
megnyilatkozásra bírta Crausz István főispánt, 
aki a következőket mondotta:

A privigyei járásban illetőleg kerületben az 
állapotok körülbelül 10 év óta abnormisok. A 
nép hangulata a hatóságokkal szemben ott any- 
nyira ellenséges, a tisztviselők tekintélye ott 
annyira kisebbittetik, az irántok való ellenszenv, 
sőt ellenségeskedés ott oly nagy mérveket öltött, 
hogy csak természetes, ha a hatósági közegek ott 
más állapotokat akarnak teremteni.

A kerület hivatalos közegei az ellenök meg­
nyilvánuló tiszteletlenség és engedetlenség okát 
abban az áramlatban látják, amely a kerület né­
pét magával sodorja (vagyis a választópolgárok 
néppárti érzületében és a néppárti mozgalomban).

A néppárt a kerületben a legnagyobb fokú 
terrorizmust fejtette ki és 6 — t. i. a főispán — 
már gyűjti a hivatalos adatokat, a melyekből 
napnál világosabban ki fog tűnni, hogy a kerület 
minden bajának az ottani néppárt az oka.

•

Nagy önmérsékletre van szüksége a szónak 
és a tolinak, midőn ezeket a főispán! kijelenté­
seket leközli. Soha még nem bocsátottak világgá 
egy elnöki székből bántóbb, szemetszúróbb va­
lótlanságokat.

A főispán egyetlen egy állítását sem bizo­
nyította, minthogy azonban a bizonyítást kilátásba 
helyezte, felhívjuk őt mint férfiút és mint nagy 
általánosságban becsületesnek tartott embert, bi­
zonyítsa be, amit állított, mert különben vagy 
azt leszünk kénytelenek mondani róla, hogy tudva 
és akarva állított valótlan dolgokat; vagy pedig 
olyan alaptalan és felületes információ után in­
dult, a minővel lelkiismeretes embernek megelé­
gednie nem szabad.

A privigyei kerületben minden bizonynyal 
iszonyúan abnormis állapotok uralkodnak, ezeket 
azonban a liberálisok hallatlan jogtiprásai és 
visszaélései okozták.

És minő rengeteg képtelenség és könnyel­
műség megkockáztatni egy olyan állítást, hogy a 
privigyei kerületben a közigazgatási közegek más 
állapotokat akarnak teremteni 1 No akkor ugyan 
jó és alkalmas eszközöket választottak cél jók el­
érésére! Ki hiszi el a főispánnak azt, hogy a 
kerületben a legutóbbi választás után emelkedni 
fog a közigazgatás tekintélye, növekedni fog a 
hatósági közegek iránti tisztelet és becsülés, bé­

kés állapotok következnek be s a szolgabirákat 
és a jegyzőket tenyerükön fogja hordozni a nép V 

Ilyeneket lehet állítani, de az élet az ilyen 
lehetetlenségeket be nem veszi. S józan lej sem.

Hogyan választanak Nyltramegyében ?
V.

A privigyei választás.
Crausz István főispán a f. hó 20-án tartott 

törvényhatósági közgyűlésen azt a kijelentést tette, 
hogy a privigyei kerületben már körülbelül 10 
év óta abnormis állapotok uralkodnak.

Oda módosítva a főispán kijelentését, hogy 
a koalíciós kormány alatt teljesen nyugodt, békés 
viszonyok voltak a privigyei választó-kerületben
— a miről az egész kerület bizonyságot tehet
— és hogy az abnormis közállapotok csak idökö- 
zönkint, az egyes képviselő-választások alatt kelet­
keztek, az alábbi cikkben megadjuk a választ 
arra a kérdésre, hogy mi idézte elő az emlitett 
kerületben, az állapotok rendjének a főispán által 
felpanaszolt megzavarását.

*
A privigyei kerület, a legrégibb néppárti 

kerületek közé tartozik. Olyan régi, mint maga 
a párt. Az egyházpolitikai viták nem maradtak 
hatás nélkül a tiszta katholikus vallású kerület­
ben. Hozzá járult a néppárti elvek terjedéséhez 
és a katholikus öntudat fölébresztéséhez az akkor 
nagyon élénken szerkesztett „Krest’an1*. De még 
maradandóbb nyomot hagyott és még jobban föl­
lelkesítette a kerület népét a Privigyen tartott 
néppárti gyűlés, melyen gróf Zichy Nándor, Ra- 
kovszky István, Zmeskal Zoltán, Zelenyák János, 
Bonitz Ferenc és Juriss Mihály fejtegették az 
ifjú néppárt programmját.

A nép sűrű rajokban töltötte meg a tágas 
piacot és lelkesedéssel hallgatta a szónokokat. 
Hisz eddig senki sem törődött vele, senki sem 
adta tudtára, hogy ő is szabad polgára a hazának 
és hogy neki is vannak jogai. Senki sem oktatta 
ki, hogy ezen jogait csak úgy tarthatja meg és 
értékesítheti a maga hasznára, ha öntudatra éb­
red, és ha összetart. És a nép megfogadta a jó 
tanácsot, szakított a múlttal, mely oly sivár volt 
és szervezkedni kezdett. A lelkesedés a néppárt 
mellett oly nagy volt, hogy az 1896. évi Bánffy- 
féle választásoknál Juriss Mihály néppárti jelölt 
560 szótöbbséggel győzte le Sporzou Ernőt.

1901-ben, még vége sem volt a ciklusnak, 
már is mozgolódni kezdtek a nyughatatlan és a 
népet gyűlölő liberálisok Filberger Gyula az akkori 
főbíró vezérlete alatt. Egy májusi vasárnapra 
összecsőditették a kerület választóit a Freiberg- 
féle vendéglő udvarára, ahol Rudnay László ma­
gyar, Gregor Imre jegyző tót nyelven ajánlották 
Markhot Aladárt a privigyei kerület képviselő­
jelöltjévé, mint aki legjobban fogja a kerület ér­
dekeit képviselni. A nép nagyot nézett e név 
hallatára, mert Markhot Aladárt magok az aján­
lók sem ismerték. Mindegy. A nép enni inni ka­
pott és azzal a tudattal távozott a cifra jelölésről, 
hogy Markhotot megbuktatja.

E közben július 1-én meghalt Juriss Mihály 
és igy időszaki választás lett a privigyei kerület­
ben elrendelve. Miután alkalmas néppárti jelölt 
a kerületben nem akadt, a központ Ernszt Sán­
dort küldte ki a kerületbe és Ernszt kemény 
tusa után, Bresztyenszky Kálmán segítségével le­
győzte Markhot Aladárt. Szép választás volt az 
és örökké emlékezetes marad. Hiábavaló volt a 
vesztegetés, a sok zaklatás és a Pálffy-uradalom 
tisztjeinek szemérmetlen korteskedése. Ernszt 
Sándor 140 szótöbbséggel győzött. Gyürky Géza 
az akkori választási elnök pártatlanul és lelKiis- 
meretesen töltötte be elnöki tisztjét, mert Széli 
Kálmán akkori miniszterelnök szigorúan elren­
delte, hogy a választási eljárás törvényes legyen. 
Ha Csemez István is úgy vezette volna a válasz­
tást, akkor őt is jó emlékezetben tartanák a pri­
vigyei kerületben, mint tartják Gyürky Gézát, 
most azonban átkozzák Csemezt a jogaiktól meg­
fosztott választók és mindazokat, akik Privigyén 
ez évi június 1-én nyíltan bebizonyították, hogy 
Magyarországban minden törvénytelenség meg van 
engedve a választási elnököknek, mert ők a vég­
rehajtói a felsőbb akaratnak.

Ernszt Sándor az 1901. évi őszi választá­
soknál egyhangúlag lett megválasztva. A kerület 
oly kitünően volt szervezve, a nép oly erősen 
tartott össze, hogy lelkesedésén megtört a liberá­
lisok próbálkozása, kik aztán szégyennel vissza­
vonultak.

Azután következett a Csillaghy-Bresztyenszky 
féle választás Csemniczky Géza elnöklete alatt. 
Csúnya, piszkos választás volt, akárcsak az ez 
évi. Sok pénzt költött a kormány az itatásra és 
a lélekvásárlásra, hanem többséget behozni nem 
tudott. No, Csemniczky többség nélkül is győzött. 
Igen, ő és nem Csillaghy. Száradjon a lelkén az 
a 150 Bresztyenszky-párti szavazó, akiket eluta­
sított. A néppárt petícióval támadta meg a pisz­
kos választást. A vizsgálat hónapokig tartott és 
napfényre került minden törvénytelenség, de elég­
tételt meg sem kapott a néppárt, mert időközben 
kormány változás történt. Darabont világ köszön­
tött be, mely Csillaghvt kormány biztossághoz 
juttatta. Meg kellett őt jutalmazni kittinő érde­
meiért és azért, hogy „legyőzte“ a néppártot a 
privigyei kerületben.

A petíció tárgyalására sem kerülhetett a 
sor. mert időközben az országgyűlést feloszlatták. 
Egyedüli elégtétele a nemtelen eszközökkel el­
nyomott néppártnak az volt, hogy mikor Bresz­
tyenszky Kálmánt, aki 1906 ban egyhangúlag 
választatott meg a kerület képviselőjévé, az általa 
megbélyegzett választás-rendezők perrel támadták 
meg, a képviselőház megtagadta a képviselő men­
telmi jogának felfüggesztését.

Csemezt és társait is igy kellene meglec­
kéztetni, de hát a mostani parlamenti többség, 
melynek egyik dísze Rudnay Alajos és a melyet 
úgy tereltek össze, mint azt a privigyei válasz­
táson láttuk, még talán meg is jutalmazza őket. 
Hogy nem aggódnak a petíció miatt, gyanítjuk 
azokból a megjegyzésekből, melyeket a privigyei 
liberálisok, akik segédkeztek a választásnál, fen­
nen hangoztatnak: hogy a Kúria el fogja vetni a 
petíciót, vagy ha nem is veti el, nyújtani fogja 
a vizsgálatot a jövő választásokig és igy Rudnay- 
nak megmarad a mandátum és az elnökök segítő­
társaikkal együtt mentve lesznek.

Ez a frivol reménykedés rával! az ő erköl­
cseikre, mi azonban bfzuuk a Kúria pártatlansá­
gában. Az az igazság, hogy a gonosztevők bűn­
hődjenek. Krónikás.

Újdonságok.
A király 80. születésnapja.
A folyó hó 20-án tartott törvényhatósági 

közgyűlésnek egyetlen egy lélekemelő mozzanata 
volt, s ez az a határozat, melyet a törvényható­
sági bizottság a király 80-ik születésnapjának 
megünneplésére vonatkozólag hozott.

Kimondotta ugyanis Nyitra vármegye tör­
vényhatósági bizottsága, hogy a nevezetes évfor­
dulót illő fénynyel fogja megülni. E végből egy 
25 tagú bizottságot küldött ki, melynek feladata 
lesz az ünnepi programmot kidolgozni s azt a 
jövő hónapban tartandó rendkívüli közgyűlés elé 
terjeszteni.

A bizottság elnökévé a közgyűlés egyhangú­
lag dr. Batthyány Vilmos gróf püspököt válasz­
totta meg.

Nincs olyan rétege a vármegyének, mely 
nem sietne a leglojálisabb érzelmekkel hódolni a 
magyar szent korona viselőjének, az apostoli kirá­
lyi Felségnek, de érezzük már most is, hogy csak 
azoknak a hódolata lesz lelkes és igazán szívből 
jövő, a kik a királyban nem csak a legfőbb ha­
talom birtokosát, hanem a nép és a nemzet élet­
törzsét is tisztelik, s tőle a keresztény és nemzeti 
érdekek támogatását és a népjogok oltalmát várják.

Kinevezések. A főispán a f. h. 20-án 
tartott tavaszi rendes közgyűlésen dr. Pongrácz 
Géza galgóci közjegyzőt, fíiszner Károly és dr. 
Szegő Zsiga nyitrai ügyvédeket t. vármegyei fő­
ügyészekké ;

dr. Radocza Tibor és Vermes Artur szolga­
birákat t. főszolgabirákká;

ifj. Lakies István és Boros Elemér közigaz­
gatási gyakornokokat t. szolgabirákká;

dr. Markovics Lászlót dijtalan közigazgatási 
gyakornokká nevezte ki.

Papszentelés. A nyitrai egyházmegyének 
a budapesti központi papnevelőintézetben végzett 
IV. éves hittanhallgatóit névszerint Heródek Fe­
renc és Kundiák István klerikusokat gróf Batthyány 
Vilmos dr. püspök és apostoli adminisztrátor f. 
hó 29-én subdiakonusokká, julius hó 1-én diakó­
nusokká, 3-án pedig áldozópapokká szenteli fel 
Mocsonokon, a püspöki kastély kápolnájában.
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As eestergomi egyhesmegyébSl.
Molnár Iván bánkeszii plébános í. hó 14-én tette 
le Rainer Lsjos ilr. püspök es Alt. erseki neo­
nok kezebe a plébános! esküt. A szertartásnál 
Haliaky Béla föszentszéki jegyző segédkezett a
vikáriusnak. . . , , .

Ronchetti Klek rohói adminisztrátor f. e. jú­
lius hu 1 tői nyugdíjaz látott.

Primicia. V,isiit József e<ztergom egy­
házaiét: vei ujmisés jillius hó 3-án tartja első szt. 
miséjét Nvitrán az irgalmas nőverek 'eniplomában 
Kútvaszer István apátkanonok manuduktorsága 
mellett.

UJ udvari tanácsos. A király Vietorisz 
Miklós földbirtokosnak a köztigyek terén szerzett 
érdemet elismeréséül a magyar királyi udvari 
tanácsosi rimet adományozta.

Yietorisz Miklós az ó-szabadelvűek és Crau<z 
István főispánnak a jelöltje volt a legutóbb lezaj­
lott képviselőválasztások alatt a vágujhelyi kerü­
letben. Nagy népszerűtlensége miatt azonban nem 
volt megválasztható. A kerület Markhot Aladár 
dr körül csoportosult, a kit a néppárt is támo­
gatott, mert a megválasztatását úgy az országos 
politika, mint a kerület érdekei szempontjából is 
előnyösebbnek tartotta. A főispánt szörnyen bán­
totta a dolog, de semmit sem tehetett ellene, a 
visszautasított jelölt sebere azonban siettek ta­
paszt ragasztani.

Yietorisznak persze kedvesebb lett volna a 
képviselőség és Crausz István is szívesebben 
eszközölte volna ki az udvari tauácsosságot — 
dr. Markhot Aladárnak.

Évzérus a nyitrni papnevelőin­
tézetben. A nvitrai nagyobb papuevelöintézet- 
beu f. hó 21-en értek véget a vizsgálatok s a 
fiatal leviták még az nap mentek széjjel, hogy 
szüleik körében kipihenjék az iskolai év fáradal­
mait.

Az intézet Magyar Egyházirodalmi Iskolája 
f. hó 12-eu tartotta évzáró közgyűlését, melyen 
dr. Francisey Lajos az Iskola igazgatója az iro­
dalmi pályamüvekről tett jelentést s kiosztotta a 
pályadijakat. A sikerrel megpályázott tételek vol­
tak : 1. Fejtessenek ki azok a feladatok, melye­
ket a papnak a jelenkori leikipasztori tevékeny­
ségben a hitélet állandó ápolása mellett szem 
előtt kell tartania. 2. Magyarázhassák meg a 
szentirás és a hagyomány közötti viszony. 3. Fej­
tessék ki assisi Sz. Ferenc fellépésének társa­
dalmi jelentősége. 4. Tartassák kimerítő szóbeli 
előadás hitelszövetkezeteknek az alakításáról. 5. 
Szóbeli ismertető előadás kívántatik a patronage- 
tevékenyseg ágairól. 6. Mondassák szent beszéd a 
mértekielessegről, tekintettel az alkoholizmusra.

Pályadijat nyertek: Martiss Zsigmoud, Rek- 
tórv Gyula, Marszina Alajos, Zlamál István. Szlu- 
geuy Sebestyén, Bartacsek Ferenc, Iiibárik Fe­
renc, Domcsek István, Bresztyenszky Viktor, Ürge 
József. Smotlák Antal.

Pálya- illetőleg jutalomdijak gyanánt kiosz­
tatott 7 db. cs. és kir. arany és 80 korona, úgy­
szintén számos szép könyv. A dijak kiosztása 
kapcsán az Iskola igazgatója hálás szavakkal em­
lékezett meg dr. Csippék Sándor apátkanonokról, 
a ki ismert nagylelkűségével minden évben támo­
gatja az Iskolát s a lefolyt tanévben is 40 koro­
nát kegyes volt adományozni a legszorgalmasabb 
tagok jutalmazására ; továbbá dr. Bartossik Antal 
kanonok, szemináriumi rektorról, a ki azzal a 
szives jóindulattal, melylyel a szemináriumi ifjú­
ság iránt viseltetik, ugyancsak 40 koronát jutta­
tott az igazgató kezeihez pályadijakra.

Az Iskola tisztviselői kara a jövő 1910/11 -ik 
évre a következőkép alakult meg : Elnök Martiss 
Zsigmond. Főjegyző Domcsek István. Pénztáros 
Ribárik Ferenc. Könyvtáros Bartacsek Ferenc. A 
többi állások a jövő tanév elejen fognak betöltetni.

Meghívó. A nvitrai keresztény szociális 
egyesület junius 26-án d. u. 3 órakor az összes 
pártoló és rendes tagok részvételével nagygyű­
lést tart.

Az ipartestillet Jubileuma. A nyitra- 
tárosi ipartestület 1910. évi jülius hó 3-án (vá­
sárnál)) tartja 25 éves fennállásának jubileumát, 
mely alkalommal egyúttal az elaggott iparosok 
alapja javára a nvitrai sörgyár kerthelyiségében 
nagyszabású nyári mulatságot rendez. Az ünne­
pély sorrendje: I). e. 9 órakor gyülekezés a vá­
rosház nagytermében. 97« órakor felvonulás a 
kegyesrendiek templomába megállapított sorrend­
ben. 10 órakor ünnepélyes szent mise. 11 órakor 
díszközgyűlés a városház nagytermében. Ünnepi 
beszéd tartja Gyürky Ferenc v. főjegyző, mint 
iparhatósági biztos. Jelentés az ipartestölet 25 
évi működéséről. Felolvassa Massánvi József az

ipartestület jegyzője. D. u. 1 órakor társas ebéd 
a nvitrai sörkertbeu (ebéd alatt katona zene). 
Délután 5 órakor a 71 -ik cs. és kir. gyalogezred 
zenekarának hangversenye. Dfjkuglizás négy ér­
téke* díjjal. Szépségver-euy. Különféle szórakoz­
tató mutatványok. Cabaret, tartja a nyitrai kalb, 
legényegylet. — Este 10 órakor tánc az e célra 
újonnan elkészített táncteremben. Szives tudomá­
sul : Belépődíj személyjegy 1 kor. 20 f. Család­
jegy (3 személyre) 3 kor. A társas ebédre szóló 
jegy 4 kor. Belépő jegyek előre válthatók Huszár 
István. Verebély Géza. Sájfár József és 1 aussig 
Ignác urak üzleteiben A mulatság kedvezőtlen 
idő esetén is megtartatik. mert a rendezőség ele­
gendő fedett helyről gondoskodott. Felülfizetések 
hálás köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug­
táztalak.

Jótékonysági ünnepély Nyitván 
a kvassószőrénymegyei arvizkarosnl- 
tak javára. A fővárosi sajtó leírásából immár 
egesz borzalmasságában ismeretes az a katasztrófa, 
amely Krassószörény megye különben is nyomorgó 
népét sújtotta. A várm. alispánjához most érkezett 

* le a belügyminiszter rendelete, amelyben a vár­
megye közönségét arra kéri. hogy az árvízkáro­
sultak leírhatatlan nyomorának enyhítésére a maga 
részéről is segédkezet nyújtson. A segítő akció 
szervezése céljából legközelebb hölgy-bizottság 
alakul. Valószínű, hogy a vármegyeház földszinti 
helyiségeiben és parkírozott udvarán nagy esti 
ünnepély fog rendeztetni, melynek anyagi és er­
kölcsi sikerét a nyitrai közönség minden nemes 
és humánus eszme iránt fogékony lelkülete eleve 
biztosítja.

Zarándoklat Lourdesba. Dr. Kohl 
Medard püspök, dr. Kémes Antal praelatus budavári 
plébános és Gaibl Sándor pozsonyi apátkanonok 
személyes részvételével és lelki vezérlete alatt 
Schweiz legszebb pontjainak érintésével f. évi 
július hó 26-án zarándoklat indul Lourdesba. Je­
lentkezéseket már csak julius hó 5-éig fogad el 
Gaibl Sándor apátkanonok (Pozsony, Káptalan­
utca 3.) ugyanott programotok is kaphatók.

Záró ünnepély. A nyitrai izr. népiskola 
tanítótestülete a tanintézet dísztermében 1910. évi 
junius hó 26-án délelőtt záró-üunepélyt rendez. 
Kezdete 11 órakor. Belépődíj az ifjúsági könyvtár 
javára 50 fillér.

Hitelszövetkezeti közgyűlés. A nyit­
rai kér. szociális Hitelszövetkezet junius 19-én a 
tagok nagyszámú jelenlétével rendkívüli közgyű­
lést tartott. Az igazg. elnök az üzleti félév szép 
eredményét ismertette a részvényesekkel. A szö­
vetkezetnek 602 részvénye van 10,000 korona 
befizetett összeggel s junius végén tiszta jöve­
delme 500 koronán felül van. A szövetkezet 
lassan, de biztos alapon halad azon célhoz, hogy 
az iparos és munkásosztály leghasznosabb intéz­
ménye legyen. Végül indítványt tett a hátralé­
kosok törléséről. Mire a közgyűlés 1910. dec. 31-ét 
tűzte ki határidőül, indítványozta továbbá, hogy 
a szövetkezet betéteket is elfogadjon 4°/0 kamatra 
tagjaitól, mit a közgyűlés szintén elfogadott. — 
Suigan András az iparos és munkásosztály élet­
viszonyai közt rendkívül hasznos hitelszövetkezet 
pártolásáról beszélt a jelenvoltak élénk érdeklő­
désétől kisérve. — Varga István indítványának, 
mely szerint minden tag kapja meg a szövetkezet 
alapszabályait, elfogadása után, elnök a közgyű­
lést berekesztette.

Lourdes-i kápolna a munkástele­
pen. A Máriahegy alján épülő szociális telepnek 
főutcája az Erzsébet úttól a szarkahegyi bejáróig 
vezető sugár-üt. A vége táján, hol a Nyitra folyó 
s a meredek szikla közé szorul az út s festői 
kilátást uyujt a város panorámája a zohori erdők 
hátterével, egy természetalkotta barlang van. A 
telepbizottság lourdes-i szobor helyéül szánta a 
barlangot, mely az út mélyítésével közel két mé­
ternyi emelkedést s az előtte üresen hagyott szé­
pen kiíásitható s a folyóig terjedő térrel nagyon 
alkalmasnak ígérkezik arra, hogy városunk Mária- 
tiszteló közönsége, mint azt pl. a pozsonyiak te­
hetik, a szabad természet lombdús és virágillatos 
kies helyen végezze májusi aj tatosságát. A kápolna 
tervezetével Juhari Károly festő van mngbizva s 
a jövő májusig kell elkészülnie. Ez időre a két 
főutat átfogó, s a sziklába vágott keresztül is 
elkészül, hogy a Máriahegyre zarándoklók a telep 
lóútján a barlanghoz s innét közvetlen a temp­
lomba juthassanak. Májusra van kitűzve a telep 
felavatása is, ha csak a város nem akadékoskodik 
tovább is, mely a teleppel kapcsolatos réges-régen 
beterjesztett s ismételten megsürgetett ügyekből, 
mintha a fizetésjavitás miatt minden másról meg­
feledkezett volna, csak annyit határozott el „le­

gyen világosság* égjen a telepen is néhinv „á7 
lámpa A város közönsége azonban, mely a">aro * 
egyenetlen utcák dacára sűrűn látogatja a telenet* 
élénk érdeklődést tanúsít a kánolua iránt j. 
Mintha csak szivéből vették volna a szobor-e z* 
mét, be sem várva a bizottság fölhívását, mL" 
kezdte meg a gyűjtést. N. N. 100 kor., egv ma 
sik névtelen 30 koronát tett le a szobor céljaira" 
Hálás köszönetét mondva a lelkes kezdemenve 
zésért, most már a telepbizottság nevében kérem 
városunk Mária-tiszteló közönségét, hogy a léte 
sitendö kápolnára szánt adományait Kottesocszkü 
Alajos Úrhoz, vagy a Nyitrainegyei Szemléhez 
beküldeni szíveskedjék, hol azok köszönettel nvu • 
táztatnak. 1910. junius 24-én. Dr. Kaszala János

A szociáldemokraták szövetsége­
sei. Az „Általános választójogi liga“ Nyitrai fiók­
jának megalakítása céljából néhány tagból álló 
rendező-bizottság polgári nagygyűlést hirdetett a 
nyitrai Schiller-kertbe. A szónokokat a budapesti 
szociáldemokrata párt bocsátotta a bizottság ren­
delkezésére, kik a vasárnap déli vonattal érkeztek 
Nyitrára. És hogy a vendegek méltó fogadtatásban 
részesüljenek, arról a helybeli szociáldemokrata 
munkások gondoskodtak. A szónokok Ronchetti 
Oszkár kéményseprő mester házánál voltak hiva­
talosak ebédre. A nagygyűlés délután 3 órakor 
vette kezdetét nagyobbára a demokrata munkások 
és kereskedelmi alkalmazottak és néhány kiváncsi 
polgár jelenlétében. A gyűlést Ronchetti Oszkár 
nyitotta meg és íelkerte dr. Jászt Oszkárt beszé­
dének elmondására. A szónok a jelenlegi rossz 
választótörvényről beszélt, ostorozva a hatóságok 
túlkapásait, visszaéléseit. Majd áttért az általános 
titkos választójogra és annak mielőbbi behozatalai 
sürgeti, hogy az alkotmány sáncaiból kirekesztett 
néptniiliók is képviseletet nyerjenek a parlament 
ben. Beszélt meg a nemzetiségi kérdésről is, hi­
szen nemzetiségek lakta vidéken vagyunk. Utána 
dr. Rónai Zoltán beszélt a rossz közállapotokról, 
a papi és mágnás vagyon felosztásáról stb. több­
kevesebb sikerrel. A harmadik szónok, Buchinger 
Manó, kifejtette, hogy az ált. választójogért a 
szociáldemokraták már évtizedek óta küzdenek, 
és az általános választójog behozatala képezi á 
demokraták pártprogramjának egyik sarkalatos 
pontját. Igen melegen üdvözli a polgárságot és 
buzdítja, hogy a szociáldemokraták pártprogram­
jának ezen pontját diadalra juttatni segítse. Ez­
után a tisztikar választása következett. Elnök : 
Ronchetti Oszkár lett. A közgyűlés esti 6 óráig 
tartott. így hát a nyitrai szociáldemokraták szö­
vetségeseket nyertek a nyitrai választó-polgárok 
sorából. — Csak aztán meg ne bánják a nagy 
barátkozást, mert a kik nálunk a szociáldemokrata 
mozgalmat vezetik, azoknak nincs veszteni valójuk, 
azok a mozgalomból kitűnő üzletet csinálnak, ellen­
ben a nyitrai polgárságnak hazafias elemei csak 
veszíthetnek a gyanús szövetkezés folytán, mert 
nekik még vannak olyan eszméik, olyan törekvé­
seik, melyeknek ők magok is értéket tulajdoní­
tanak. A választójogi reformot a sociáldemokraták 
nélkül is meg lehet csinálni.

A gróf Apponyi-caalád sírboltja. 
A nagyapponyi gróf Apponyi-család a plébániai 
templom melletti sírboltját kibővítve pazar fény- 
nyel reuováltatta. A kripta tervrajzát Dvorak 
Ede fővárosi építészmérnök készítette, mely után 
a munkát Rajnoha nagytapolcsányi építész végez­
tette. A bárok stilű, Ízléses kivitelű építmény 
minden részében remekmű. Belseje egy egészet 
képező gyöngy conglomerát munka, melyben a 
koporsók elhelyezése a kegyeletnek legmegfelelőbb. 
A kripta előfalán egyh atalmas méretű fekete már­
ványtábla arany betűi tudatják az olvasóval, hogy 
ezen építményt a felejthetetlen halott: Gróf 
Appunyi Lajos emlékének devovedlták a bánkódó 
özvegy és a családtagok.

A nyitrai irgalmas nővérek temp­
lomának jubileumi megújítására eszközölt gyűj­
tés a közönség nagylelkű áldozatkészsége folytan 
olyan merveket öltött, amelyek remélni engedik, 
hogy a templom felékesítését méltóvá lehet tenni 
nagy űrt betöltő istentiszteleti rendeltetéséhez és 
az ünnepi alkalomhoz. Az újabb adományok a 
következők :

Yercbély G.-né gyűjtése: 210 korona.
Rajnoha M.-né „ 30 „
Birkhof er C. „ 10 „
Tivadar V. * 10 „
Főj tik E. „ 7-82 „
Bavtácsek család 10 kor., N. N. 10 kor., Várszeghy 

S. 6 kor., Tvrdy P. 2 korona.
Jelen kimutatásunk szerint 295-82 korona. 

Hozzáadva a lapunk jusius 19-iki számában ki­
mutatott 4604 62 koronához, lesz főösszeg 4900'44 
korona. — Isten fizesse meg! (Folyt, köv.)



Kongregációi értekesiet. A Regnum 
Marian um-Egyesület jül. hó 2-án d. e. 9 órakor 
tartja meg Budapesten (VII. Damjanich-u. öO. sz.) 
Miijlíth G. Karoly erdélyi^ püspök elnöklete alatt 
á IX Országos Mária-Kongregációi értekezletet. 
Tárgysorozat: 1. Az életelvek kialakításának lé­
lektana. Előadó: Szuszai Antal plébános (Dobsina).

A kegyelmi élet természetes alapjai. Előadó: 
Hanauer István dr. lelkiigazgató (Budapest). —
3. a kegyelmi élet társadalmi föltételei. Előadó: 
jehlicska" Ferenc dr. egy. ra. tanár (Budapest).
4. A gyakori szentáldozás és az életpszichologia. 
Izsóf Alajos e cimű előadásának megbeszélése, 
melyet a májusi papi eucharisztikus értekezleten 
tartott. 5. Indítványok. (Az indítványok június 
30 ig küldendők el a R. M. címére.)

UJ jéggy&r. F. hó 17-én lett üzembe 
helyezve a pőstyéni Royal-szálló udvarán épült uj 
jéggyár. A gyár, mely az idei nyár jégszüke mel­
lett hygienikus szempontból is nagyjelentőségű, 
napi 30 métermázsa müjég előállítására van be­
rendezve.

Tanitógytiléa. A vágujhelyi, pőstyéni 
és galgóci járás népnevelői f. hó 17-én a pős- 
tyéni állami iskolában gyűlést tartottak, melyen 
az újabb nevelési és tanítási módszerek lettek 
megvitatva. A gyűlésen megjelent Szabó Béla 
Nyitravármegye tanfelügyelője, valamint a vidék 
papsága is szép számban, a gyűlést bankett kö­
vette a „Zöldfa“ éttermében, melyen a kerület 
képviselője dr. Fodor Kálmán közeg, tanács, és 
Machovics János főszolgabíró is résztvettek.

Petíciók a trencsénmegyei vá­
lasztások ellen. Az újabb Szalavszky-érának 
emlékét megörökítő trencsénmegyei választások el­
len három helyen fognak peticionálni. Dr. Gyurist 
Emil megtámadja báró Lévay Lajos csaczai, Szmre- 
csányi György pedig gróf Pongrácz János vágbesz- 
terczei mandátumát, Smialovszky Valér petíciót 
nyújt be Kálmán Gusztáv zsolnai megválasztása 
ellen. — A zsolnai kerületben az adatgyűjtést 
Fekete Károly dr. és Szőnyi Ferenc dr. budapesti 
ügyvédek most fejezték be a kerületben és ennek 
eredményeképen számos abszolút érvénytelenségi 
okon kívül több relativ semmiségi okot állapítot­
tak meg. Az érvénytelen szavazatok leszámítása 
után Smialovszky Valérnak több száz főnyi szó­
többsége lesz. A petíció a Kúria elé a legköze­
lebbi napokban érkezik. A Smialovszkv-párt Kál­
mán Gusztáv mandátumának megsemmisítését 
bizonyosra veszi.

A nagytapolcsányi All. polg. is­
kola I-ső fiúosztályába a beiratások az eddigi 
szokástól eltérőleg nem a tanév elején, de július 
hö 1, 2 és 3-ik napjain eszközöltetnek. Az a kö­
rülmény tette szükségessé ezen intézkedést, hogy 
az iskola I. osztályának párhuzamosítása iránt a 
lépések megtétettek s ha netalán ez be is követ­
keznék. arányos beosztást nyerhessenek ezen osz­
tályok ; nincs kizárva azonban a párhuzamosítás 
iránt tett lépések sikertelensége, s azért a nagy­
tapolcsányi szülők mar most gondoskodjanak gyer­
mekeik beiratásáról, nehogy szeptemberben ki­
szoruljanak.

A „Magyar nemzet szent Antal 
temploma“. Megemlékeztünk arról a mozga­
lomról, melyet Budapesten a „páduai Szent An­
talról nevezett zuglói kápolnaegyesület“ indított 
a „Magyar nemzet Szent Antal templomáénak 
Budapesten leendő felépítéséért.

Az egyesület, mely Vaszary Kolos bibornok, 
hercegprímás fövédöségével, Ember Károly lovag 
elnöksége alatt működik, már is szép eredményről 
számolhat be. Eddigi vagyona közel 100 ezer 
korona

A folyamatban lévő országos gyűjtésben kü - 
Ionosén a szegényebb néposztály mutatta meg 
áldozatkészségét. Egyes községek templomaiban 
az egész országban gyűjtést rendeznek e célra s 
mindenünnen özönlenek még ma is a hivek ado­
mányai. Községek, egyletek, hatóságok támogatják 
a magasztos vallásbuzgalmi és egyúttal nemzeti 
jellegű mozgalmat, mely igy az egész magyar nem­
zet minden rétegére kiterjesztve, úgyszólván filié- 
renkint. homokszemenkint gyűjti össze a templom 
építéséhez szükséges összeget s igy a magyar nép 
filléréiből felépítendő templom valóban a „Ma­
gyar nemzet Szent Antal temploma“ lesz. De 

JOO-nél többre megy a 10 koronát meghaladó 
összeget adományozók szama is.

Különös figyelmet érdemelnek azonban az 
alapító tagjai, és a templom alapitói. 

a ik _oo 500 koronát, vagy sokan ennél is na­

NYITRAMESYEI SZEMLE.

gyobb összeget küldtek a templom alapjára. Ezek­
nek a jótevőknek az egyesület művészi kivitelű 
— bekeretezésre is alkalmas — alapitó oklevelet 
küld s nevüket mint a templom alapítóit az épí­
tendő templom fémlapokból való remek kivitelű 
„Örök könyv“-ebe véseti.

Az örökös tagok egyszersmindenkorra 10 
koronát fizetnek, melyről díszes igazolványt kap­
nak, a rendes tagok pedig évi I koronával járul­
nak a magasztos célhoz. így tehát bárki tehetsége 
szerint támogathatja a fenséges ügyet.

Igen nagy pártolásra talál az egyesületnek 
az a nemes hittársi buzgósága, hogy az egyesület 
tagjai imatestvérületképeu a hívekkel együtt a 
templom jótevőinek szándékára hetenkint felaján­
lott szentmisében közösen imádkoznak. Ezért igen 
sokan fordulnak az egyesülethez segítő imát kérve. 
E kéréseket az egyesület irodája hetenkint kimu­
tatásban összefoglalva a kápolnában kifüggeszti 
s a hivek külön imáiba is ajánlja, kifejezett kí­
vánságra pedig külön szentmisét is szolgáltat.

Az egye<ület egyébként minden legcseké­
lyebb adományról elismervényt küld, sőt az 5 
koronát meghaladó adomány ellenében már ked­
ves emléklappal is szolgál. Ezzel elejét akarja 
venni a visszaélésnek, melytől sajnos még ezt a 
fenséges ügyet sem kímélik meg. Szent Antal 
templomára való gyűjtésre ugyanis egyedül ez az 
egyesület uvert hatósági engedélyt, mely elszá­
molási kötelezettséggel működik, önzetlen világi 
egyének vezetése alatt. Nem tévesztendő tehát 
össze más hasonló gyűjtéssel, mely engedélyezve 
nincs. Az egyesület ezért óva int mindenkit és 
különösen figyelmeztet a pontos címre: Páduai 
Szent Antalról nevezett Zuglói Kápolnaegyesület, 
Budapest-Zugló \ II. Angol utca 2D. Ez különö­
sen a pénzküldemenyeknél fontos, mert a posta 
hiányos címzésnél igen gyakran a hasonló cimű, 
de üzleti jellegű vállalatoknak kézbesíti a külde­
ményt. Legcélszerűbb azért egy levelező-lapon 
postai befizetésilapot kérni az egyesülettől.

Felhívjuk olvasóink szives figyelmét a való­
ban nemes ügybuzgalmi egyesület működésére.

Hangverseny. Fényesen sikerült hangver­
senyt rendezett szerdán este Pőstyén fürdő vig. bi­
zottsága a gyógyteremben. Az estély fénypontját 
Ehrenbacher Benny würtemberg kir. kamaraéne- 
kesuő előadása képezte. A művésznő Brahms da­
lokat adott elő frenetikus hatással. A szép szám­
ban megjelent közönség a művésznőt minden da­
rab végén percekig ünnepelte, végül pedig hatal­
mas virágcsokrokkal kedveskedett a ritka műél­
vezetért. A zongorakiséretet. Schweder k. a. látta 
el kifogástalanul, akinek szintén kijutott a közön­
ség elismeréséből Weitern k. a. a „Simon Judit“- 
ot adta elő német fordításban, szép eredménnyel. 
Sokat mulatott a közönség a „Filharmónia“ hu­
moros quartettjén, különösen az ötletes macska­
szerenádon. Ügyes volt Langer cello szólója akit 
zongorán Schippl k. a. kisért diszkréten. Az él­
vezetes estélyt Ehrenbacher Benny és Grosskopf 
„Don Juan“-ból előadott kettese rekesztette be, 
melyet a közönség élénk tetszéssel fogadott.

MegaArgult kalászok. Végre elérkez­
tünk ahhoz az időhöz, amely után minden gazda 
szive vágyik: az aratás idejéhez. A kalásztenger 
sárga, a búza megérett, acélossá lett, minden 
szála lecsüngő fejjel várja, hogy az aratómunkás 
oda suhintson a tövéhez az éles kaszával. Daloló 
lányok gyűjtik kévékbe és keresztekbe a learatott 
életet, az anyaföld termesét, amelyből tényleg az 
élet fenntartója, a mindennapi táplálék kerül ki 
rövid idő múlva. Aratnak mindenhol szerte-széjjel 
az országban és ha az eddigi hirek nem túlzottak, 
akkor azt az örvendetes hirt is világgá bocsát­
hatjuk, hogy az idén jó termésre, dús aratásra 
van kilátás mindenhol.

Az áldott anyaföld termő ereje párosulva a 
szorgos emberi munkával az idén tehát meghozta 
a maga gyümölcsét. De nagy szükségünk is volt 
rá. Magyarország életének jóformáu minden gyö­
kérszálát a szántóföld táplálja. Mezőgazdaságunk­
nak megingathatlan alapja a termő föld, a mező- 
gazgaságból él jóformáu az iparunk és kereske­
delmünk is, jó termés nélkül tehát nincs ebben 
az országban sem közgazdasági, sem társadalmi, 
sem pedig politikai élet. Jó termés nélkül nincs 
fogyasztás, fogyasztás nélkül nincs kereslet, nincs 
forgalom, egyszóval pang minden. A jó termés 
hiányát megérzi a kultúra is, a művészet is.

Ránk nézve tehát valóságos elet-zükséglet, 
hogy jó termés legyen, gazdasági előrehaladásunk 
azután igazodik, hogy az aratók ajkán szomorú 
vagy vidám nóta fakad-e. Adjunk hálát az Égnek, 
hogy az idén annyi sok szomorúság után legalább 
az aratók ajkán nem fagy be a vidám nóta, ez 
annak a záloga lesz, hogy a sok szomorú dolgot 
összeroskadás nélkül ki fogjuk bírni és egy újabb
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esztendő küzdelmeihez anélkül foghatunk hozzá, 
hogy a múltból súlyos terheket kellene magunk­
kal cipelnünk.

Alapjában véve azonban a gazdának kellene 
legkevésbbé örülnie a jó termésnek. Még eddig 
nem volt az a boldog esztendő, hogy a gazda 
zavartalanul élvezhette volna munkájának gyü­
mölcsét. Ilova-tovább megdönthetetlen igazsággá 
válik az a szomorú tapasztalat, hogy a termés 
csak arra való, legyen mivel kibírni a folyton 
szaporodó megpróbáltatásokat és folyton növe­
kedő terheket. Ma ez, holnap ismét más baj 
szakad a nyakunkba, s valamennyi ránk szakadó 
bajnál rendesen a magvar gazdára apellálunk. 
Tiétek az ország, tiétek a föld, tiétek a földnek 
minden áldása, mutassátok meg tehát, hogy áldo­
zatkészek vagytok. Ha jó a termés, áld izzatok 
többet, ha pedig rossz a termés, akkor áldozza­
tok sokat. És ha nincs semmi termés, akkor is 
áldozzatok. A jó termés tehát nem jelent a ma­
gyar gazdára nézve egyebet, mint áldozatkészsé­
gének gyarapodását.

A parkünnep elhalasztva. A f. hó
29-re tervezett pőstyéni parküunep az idő rövid­
ségére való tekintettel julius lo-ére lett elhalasztva. 
Az ünnepet ugyanis oly nagyarányúnak és fé­
nyesnek tervezi a vigalmi bizottság,'hogy az elő­
készületeket, valamint az ezzel kapcsolatos beszer­
zéseket, melvek többrendbeli utazásokat igényelnek, 
ily rövid idő alatt nem lehetett volna megejteni. 
Mint értesülünk, az ünnepély fénypontját Nero 
császár bevonulása fogja képezni korhű beállítás­
ban, Gladiátorokkal, arénával, cirkuszi s egyébb 
korszerű mutatványokkal. Az ünnepély részletes 
programmját, melynek összeállításán Basch Árpád 
a jeles festőművész és a vigalmi bizottság agilis 
titkára Erdőssy Vilmos vállvetve dolgoznak, nem­
sokára fogják közreadni.

A kedves férj. Kukia János napszámos 
ha felönt a garatra, igeu kedves ember. Nejének 
azzal kedveskedik, hogy a keze ügyébe akadt 
fazekakat, tányérokat mind a hitába vágja. Folyó 
hó 19-én délben is egy ilyen házimulatság rende­
zéséhez látott. De az asszony valahogy kiszaba­
dult a szobából és egyenesen a városházára sza­
ladt rendőrökért. A rendőrök természetesen be­
tiltották a mulatságot, mert Kukia nem váltotta 
meg az engedélyt a városházán. A szegény asz- 
szonyt a rendőrök mentették meg az tttlegektől.

Jéghiány. A kormány az idei jéghiányt 
minden körülmények közt pótolni kívánja. Azért 
utasította városunk elöljáróságát is, hogy a szük­
ségletet Írja össze. Most a város felhívja mind­
azokat, akiknek bármily csekély mennyiségű jégre 
van állandóan szüksége, jelentkezzenek a vházán.

A nagybélici gazdakör felavatása.
A gazdasági ismereteknek a nép közt való ter­
jesztésére újabb és újabb gazdakörök alakulnak, 
a melyek száma eddig hazánkban a 600-at meg­
haladja. Megyénkben is már több ilyen kör van. 
Legújabban Nagybélicen is megalakult a gazdakör 
és jun. 26-án a vármegye, a magyar gazdák szö­
vetsége, nyitramegyei gazdasági egyesület és sok 
kisgazda közbejöttével ünnepélyesen lesz felavatva.

A gazdakör 1909. máj. 23-án alakult meg 
és alapszabályait a földmivelési minisztérium 
47648/909. sz. alatt jul. 13-án hagyta jóvá. Cime: 
„Nyitramegyei gazdasági egyesület nagybélici gazda­
köre“. A gazdakör célja : a haza földje és a föld- 
mivelés iráuti szeretet fejlesztése; az ősi földhöz 
való ragaszkodás fokozása; a falusi élet, a falusi 
otthon megkedveltetése; a föld és a gazdálkodás 
jövedelmének gyarapítása minden néven nevezendő 
politika teljes kizárásával. Az alapszabályok 4.
§ ának k) pontja értelmében a körből minden 
nemzetiségi és sociáldemokrata irány és sajtó­
termék vagy előadás mindenkorra ki van zarva.
A gazdakör eddig saját otthona hiányában össze­
jöveteleit a helybeli iskolában tartotta. Most azon­
ban székháza felépülvén, összejöveteleit ezentúl 
az uj otthonban fogja megtartani. Az uj ház fel­
szereléssel együtt 15,000 koronába kerül. Elhelye­
zést talál benne a gazdakör (tagjainak száma 136); 
a hitelszövetkezet, az ifjúsági egyesület és a házi 
ipart meghonosító teli tanfolyamok. A gazdakör 
már eddig is hézagpótlónak bizonyult. A kebelében 
megalakult hitelszövetkezet nagy áldás a népre; 
üzletrészeit ppntosan fizeti, megtakarított filléreit 
abban már eddig is nem várt arányban helyezte 
el. A szövetkezet viszont azon tagjai adósságát, 
a kik eddig másutt magas kamatot fizettek, kon­
vertálja, hogy igy anyagi sorsukon segítsen.

A kosárfonó tanfolyamhoz szükséges fűzfa­
vessző előállítása céljából ez évben tavaszszal egy 
1600 Qől nagyságú füzfatelepet létesített 50,000 
nemes fűzfa dugványnyal, a mely igen szépen fej­
lődik. — Dec. 8-án tagjainak a műtrágyákról elő-
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adást rendezett, a melynek eredménye, hogy 
Nagvbélic, és vidékén 550 kisgazda 735 rnmázsa 
műtrágyát rendelt kísérletezésre. A gazdakör gon­
doskodott röla, hogy a kísérletezés helyes irány­
ban történjék, hogy így népűnk felismervén a 
termést fokozó műtrágya hasznos voltát, azt jövő­
ben még nagyobb arányban igénybe vegye. — Dec. 
15-én a gazdakör felszólítására selyemtenyésztést 
ismertető előadás volt, a melynek következtében 
most számosán selyemhernyókat tenyésztenek és 
több száz kor. jövedelemre szert tesznek. — A 
gazdakör 12 kor. tagdíjjal a magyar gazdák szö­
vetségébe lepett be. A gazdakör székháza a föld- 
mivelési minisztériumnak bemutatott tervrajz es 
költségvetés szerint épült. Van benne 5 helyiség. 
Egv nagv terem szolgál a gazdakör, egy kisebb 
az "ifjúsági kör es még egy kisebb a hitelszövet­
kezet számára. A bekerített tágas udvarban vau 
tekepálya, a hol nvárou át a kör tagjai a pap, 
a jegyző és a tanítók jelenlétében nemesen szó­
rakoznak. Vasár- és ünnepnapokon a gazdakör 
helyisegei és udvara az egesz falu lakosságának 
találkozási helve. Tudósító.

„Liberális érzelmű papok.“ A V.
L.-ban olvassuk, hogy a bántepliczi választókerü­
let küldöttsége folyó hó 8-án adta át a kerület 
megválasztott képviselőjének Erdély Sándornak a 
mandátumot. Ebből kifolyólag Írja a nevezett lap 
— r Erdély a trencsénmegyei közigazgatás tiszta- 
sá'/át (!) említve és a néppárt bűneit ostorozva szí­
vélyesen üdvözölte a liberális érzelmű Turcsin és 
Diera plébánosokat.“

A kit a lelkiismerete meg nem ostoroz azért, 
hogy egy ilyen politikai ledérséguéi jelen van, az 
valóban megérdemli, hogy ót Erdély Sándor, a 
trenvsénmegyei közigazgatás tisztaságáról szóló 
dicséretekkel kapcsolatosan üdvözölje. Egy ilyen 
üdvözlésnek az értéké épp annyi, mint a mennyi 
az igazsága a trencsénmegyei közigazgatás tiszta­
ságáról mondott beszédnek.

A magyar Karlsbad. Hazánkban egyet­
len olyan gyógyfürdő van, a mely gyógy hatás 
tekintetűben vetekedik a világhírű Karlsbaddal. 
Ez a fürdő a kies fekvésű, festői szépségű Koryt- 
nicza, mely ózoudils levegőjével, kitűnő hatású 
gyógyvizeivel, magaslati fekvésével, modernül be­
rendezett vizgyógyintézetével az egyetlen helv, a 
mely gyomor-, bél- és májbajokban szenvedőkre 
töltetlen gyógyító hatással bir. Az idei szezon 
máris nagyszámú vendégeinek gyönyörű verőféuyes 
nyári napok kedveznek, úgy hogy mig az ország 
minden vidékéről esőt jelentenek, addig Koryt- 
nicza teljesen csapadékmentes. Tehát nemcsak a 
betegek, hanem az üdülést és pihenést keresők 
is megtalálják itt, az évszázados fenyvesek között 
azt, a mi után vágynak. A közönség egészsége 
fölött, dr. Ormay József kir. tanácsos vezetésével 
három kiváló orvos őrködik; a lakáskérdés a 
a legkényelmesebb, a mennyiben 15 pompásan 
berendezett szálló és villaépületben szállásolja el 
vendegeit az igazgatóság: az élelmezésről több 
kitünően vezetett vendéglő gondoskodik, úgy hogy 
mindenki, vagyoni viszonyaihoz, tehetségéhez mér­
tén, oszthatja be gyógykezelési időtartamának 
költségeit.

Országos athletikai és torna ver­
seny. Az „Érsekújvárt Sport Egyesület“ 1910. 
június 29-én táncmulatsággal egybekötött országos 
athletikai és tornaversenyt rendez. Az egyesület uj 
sporttelepén (Kandi) tartandó verseny kezdődik 
d. u. 2 órakor. A táncmulatság a berekben lesz ; 
kezdete este 8 órakor. Belépőjegyek : A versenyre 
és táncmulatságra szóló személyjegy ára 2 kor., 
családjegy 5 kor. Csak a versenyre szóló belépő­
jegy ára 1 korona. Tanulók a személyjegyekért 
fél árat fizetnek.

Falopás. Ádám Dezső gyógyszerész a re­
formátus templom építkezésénél uapról-napra ta­
pasztalta, hogy fogy az egyházközség fája, desz­
kája. Gyanúja Paulovics Mihály tormosi lakosra 
esett, ki az építkezésnél volt alkalmazva. Gyanú­
ját a rendőrséggel is közölte, minek következménye 
házkutatás lett. A rendőrök Aitner Ferenc tor­
mosi biró megbízásából f. hó 20-án meg is jelen­
tek Paulovics lakásán és a tárgyakat tényleg an­
nak udvarában találtak. A 13 darab deszkát és 3 
db. tölgyfát a hatóság lefoglaltatta.

Segédjegymők és községi alkal­
mazottak országos gyűlése. A „Segéd- 
jegyzók és Községi Alkalmazottak Országos Egye­
sülete“ julius hó 11-én d. e. 10 órakor tartja 
Budapesten, a fővárosi vigadó nagytermében első 
rendes országos közgyűlését. Ez alkalomból adja 
át az egyesület vezetősége egy 1500 tagú küldött­
ség kíséretében emlékiratát gróf Khuen-Héderváry 
Karoly ministerelnöknek, Ilieronymi Károly ke-
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reskedelemügyi ministernek, Jakabffy Imre bel- 
ügyi államtitkárnak és gróf Tisza Istvánnak, mint 
a segédjegvzői kar régi jóakarójának. Az országos 
gvüles alkalmából az „Amerikai Park “-ban loOO 
teritékü társasvacsora lesz és a gyűlés résztvevői 
tiszteletére az igazgatóság a „Varietédben es a 
„Casino de Paris“-ban díszelőadást, fényes tüzi- 
játkot és tombolát rendez. Jelentkezni folyó hó 
28-ig az egyesület hivatalos lapjának, a „Közigaz­
gatási Közlöny“-nek szerkesztőségénél (Budapest, 
VIE, Wesselényi-utca 32.) lehet, a hol a lap szer­
kesztője mindennemű fel világosi t Ássál szívesen 
szolgál.

Buziás-ftirdő a „Magyar Nauheim“ el­
nevezést teljes joggal megérdemli, mert dacára 
annak, hogy hazánk ezen legkiesebb fekvésű 
gyógyfürdőben a szívbetegek kezelése és gyógyí­
tása még csak 12 év óta folyik, már is sok száz 
gyógyult áldja Buzias-fürdő páratlan hatású 
gyógyforrásait. Buziásfürdö, mint elsőrangú szívbaj 
elleni gyógyfürdő, immár az egész világon el vau 
ismerve és ezért látogatottsága évről-évre uóttön- 
nö, annál is iskább, mivel Buziás-fürdö tulado- 
nosa. Muschong I. páratlan áldozatkészséggel és 
fáradhatlan szolgalommal működik azon, hogy 
Buziás-fürdőt, mely a betegeknek a legnagyobb 
kényelmet és szórakozást nyújtja, mérsékelt árak 
mellett, a continens legelső gyógyfürdők sorába 
emelje és világfürdővé tegye.

Pösty én-fürdőből. A folyó hó 29-én 
tartandó parkünnephez az előkészületek már ja- 

, vában folynak. A nagybizottság a napokban ala­
kult meg s nyomban hozzálátott a fényesnek és 
nagyarányúnak Ígérkező ünnepély részletes pro­
gramijának kidolgozásához.

A fürdővendégek száma 1910. junius 11-ig
4587.

Gyógyszertár Nyitrarudnón. Lassú 
Nándor oki. gyógyszerész egy Nyitrarudnón fel­
állítandó személyjogú gyógyszertárnak az engedé­
lyezése iránt folyamodott. Miután a község igen 
kedvező véleményt adott Lassú Nándor személyé­
ről és öt kinevezésre ajánlotta, semmi kétség, 
hogy a kérvényező megkapja az engedélyt s ezzel 
a rudnói völgynek egyik régi óhaja fog meg­
valósulni.

Újítások Trencsént epliczen. Noor- 
den tanár a tavasszal Trencsénteplicz uj tulajdo­
nosainak meghívására meglátogatta a fürdőhelyet 
s ennek fölszereléséről dicsérőleg nyilatkozott. 
Szükségesnek tartotta azonban, hogy a fürdőtele­
pen egy orvosi ellenőrzés alatt álló dietaetikus 
konyhát szervezzenek. Noorden tanár ezen szak- 
véleményét megszívlelték s már e héten megnyi­
tották a dietaetikus konyhát, melynek előnyeit a 
művelt nagyközönség előtt nem kell méltatni. Itt 
említjük meg, hogy a tervbe vett nagyobbszabásu 
sporttelepből az idén Lovas vivótanár adatai alap­
ján négy nagyobb tennispályit építenek. Azonkívül 
a park legpompásabb helyén gyönyörű gyermek­
sport teret létesítettek s a gyermekek felügyele­
tére egy okleveles tanítónőt szerződtettek. A fürdő­
vendégek száma 1700, tavaly ilyenkor 800 volt.

Óvoda Nyitrarudnón. A rudnói völgy 
legnagyobb községének az a határozata, hogy 
Nyitrarudnón óvoda létesittessék, nem sokára 
testet ölt, amennyiben az óvoda építése a Sporzon 
Ernő földbirtokos által adományozott telken már 
megkezdődött és f. é. október hó 1-én át fog 
adatni rendeltetésének.

Szívesen jegyezzük fel, hogy Sporzon Ernő di­
cséretes áldozatkészséggel közreműködött az óvoda 
létesítéséhez. Nyitravármegyében alig vau valaki, 
a kiben olyan előre haladott korban annyi cse­
lekvési energia volna, mint Sporzon Ernőben. Baj 
azonban, hogy még mindig nem hagy békét a 
politikának, a hol pedig nem teremnek számára 
babérok. Mi jó származott abból, hogy a privigyei 
kerületben a munkapárt elnökségét vállalta el ? 
Most mindazok az atrocitások, melyek ott történ­
tek, legalább részben és iudirecte az ő lelkét is 
nyomják. Pedig tapasztalhatta volna, hogy a munka­
párt őt csak cégérnek akarja felhasználni.

Szentelje Sporzon Ernő az ő, meg mindig 
fiatalos energiáját a népjóléti tevékenységnek és 
akkor nem lesz kénytelen lépten-nyomon tapasz­
talni, hogy ő egy elejtett ember, egy lejárt óra, 
melyet senki sem akar már felhúzni, ellenkezőleg 
tapasztalni fogja, hogy felkarolja őt a társadalom 
becsülése s a kit az felkarol, azt le nem járatja 
sem a kor, sem a viszonyok változása.

Az aratók szalonnája. Egyes uraság­
hoz a munkások nemcsak napszámra, de kosztra 
is szerződnek aratás idején. Az uraság rendesen 
ki is utalványozza nekik a kijáró adagot, de mig 
az a szegény munkás kezéhez eljut, nagyon meg­

csappan. F. hó 20-án a nyitrai városházán is he. 
bizonyította ezt Pegyás Pál lehenypusztai arató' 
a ki egy szalonna darabot jött leméretni a vároJ 
mérlegen, 2 kiló szalonna jár ki neki és társai* 
nak fejenkint. Mivel kicsinek találja az adagot 
kételyei vannak aziránt, hogy a szalonna darab 
tényleg két kilós lenne. Egy rendőr tizedes |e js 
mérte nyomban az adagot és kitűnt, hogv '/ 
kiló hiányzik a 2 kilóból. A szegény Pegyá's Pjj 
most Írással a kezében az uraságnál fog ^panaszt 
emelni a munkafelügyelő sáfárkodása ellen.

Leanhant a pincébe. A napokban egy 
nagyobb mulató társaság jött le Zoborról a Pitzer- 
féle kávéházba. A társaság egyik tagja Kgger 
Jánosné az udvarra ment és a sötétben a pincébe 
tévedt. Amint az első lépcsőre lépett, elvesztette 
az egyensúlyt és a temérdek lépcsőn a mélységbe 
gurult. A szerencsétlenül járt asszony súlvos 
sérüléseket szenvedett. Ápolás végett még az eiiel 
a kórházba szállították.

Vasárnapi mnnbaszünet be nem
tartása miatt feljelentettek a rendőrök Weisz 
Lipót es Herzog Beruát bottván-utcai kereskedő­
ket felettes hatóságuknál. Csak nem akarnak 
egyes zsidó kereskedők a pontos zárásra rászokni

Jégverés. A folyó hó 18-án Nyitráu át­
vonuló nagy zivatar jégesőt zúdított a nyitravi- 
déki határokra és nagy kárt okozott főkép Be- 
rencs község határában, a hol a szépnek mutat­
kozó termés legnagyobb részét teljesen tönkre 
tette. Jelentékeny a kár még Komjáthon, ellen­
ben Czétény és Nagyfalu határait a jégvihar már 
kevésbé súlyosan érintette. — Berencsen katasztró- 
faszerű a csapás, mert a községbeliek bízva ab 
ban, hogy határukat ember emlékezett óta nem 
érte jégverés, nem biztosították a termést.

Templomi lopás. A pőstyéni fürdőpark­
ban levő kápolna perzselyét f. hó 18-ára virradó 
éjjel ismeretlen tettesek feltörték és abból mint­
egy 300 koronát loptak ki. Valószínű a feltevés, 
hogy a betöréses lopást ugyanaz a banda követté 
el, mely néhány héttel ezelőtt Galgócz és Nyitra 
vidékén garázdálkodott, s ott ugyancsak több he­
lyen templomi betörést és porzsely-kifosztást kö­
vetett el.

Vízbe dobta gyermekét. A múlt hé­
ten megemlékeztünk róla, hogy a nyitrai szigeti 
folyófürdő közelében egy flucsecsemö hulláját fog­
tak ki a Nyitra folyóból. A rendőrség az anya 
után kutatott. Végre Baranyovics Gyula rendőr- 
tizedes megtudta, hogy a gyermek-gyilkos anya 
nem más, mint Kuchta Julia 38 éves Remény­
utcai lakosnő. A gyanúsított tettét a rendőrök 
előtt bevallotta, de a kapitány előtt mindent ta­
gadott. Vizsgálat céljából az asszony a nyitrai 
kórházba került, honnan pénteken délelőtt kisér­
ték át az ügyészséghez.

Tűz. Kedden délelőtt Nadlány községben 
ismeretlen okból tűz támadt, melynek négy ház 
és számos melléképület esett áldozatul.

Megrongált utak. A f. hó 17-ikén le­
zúdult óriási zápor következtében az összes zobori 
utak megrongálódtak. Az áradat a szőlők keríté­
seit sem kímélte meg, hanem magával sodorta 
messzire. Több helyre egész halom követ henger- 
getett, másutt meg mélyen kimosta az utakat, 
Számtalan hajlékba és pincébe is behatolt a viz, 
ügy hogy a hordók több helyütt viz alatt állanak.

Letartóztatás. A budapesti m. kir. ál­
lamrendőrség a napokban letartóztatta Iíacskovics 
Aladár nyitrai születésű 22 éves mázoló segédet 
lopás büntette miatt.

Váratlan hazatérés. Szivák Franciska 
gyár utcai lakosnő már régóta betegeskedett. Ál­
lapota egyre rosszabbodott. Végre eltökélte magá­
ban, hogy felvéteti magát a kórházba. Holmiját 
és lakása kulcsát Gyepes Jánosnéra bizta. Idő­
közben Gyepesné pénzzavarba jöhetett, mert az 
asszony holmiját és aranygyűrűjét a zálogházba 
vitte. A beteg asszony állapota a napokban any- 
nyira helyreállt, hogy gyógyultan hazabocsátottak 
a kórházból. Otthon nem éppen a legkellemesebb 
meglepetés várta. Téli kendője, szoknyája, arany­
gyűrűje körülbelül 40 korona értékben eltűnt. 
Gyepesné ellen feljelentéssel élt a városházán, 
mert ő rá bizta a lakás kulcsát, ő felelős az el­
tűnt tárgyakért. A rendőrök előtt azt állította a 
gyanúsított asszony, hogy a tárgyakat Kohn zá­
logházában zálogosította el 10 koronáért Szivák 
Franciska megbízásából, Sőt még 1 koronát is 
adott neki fáradozásáért. Szivák Franciska pedig 
kijelentette, hogy az asszony állításából egy szó 
sem igaz. Most a bíróság dolga lesz a valót ki­
deríteni.
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B aromflkereekedő k a nyitrai pia­

con. Nyílra környékén annyira elszaporodtak a 
baromfi vigócek, hogy mér magába a városba is 
ellátogatnak. így tett f. hó 21-én Konvicska Fe­
renc nagy kéri baromfielárusitó is. Reggel 7 óra 
tájban már 18 pár csirkét és 6 darab kacsát vá­
sárolt össze a falusi asszonyoktól. A rendőrbiztos 
ugyan megakadályozta a falusi alkuszt a további 
bevásárlásban, de az később táviratilag igazolta 
azt, hogy a baromfit Pongrácz N. dunaszerdabelyi 
tanár részére veszi Erre persze újra szabad lett 
a vásárlás a derék atyafi a legszebb baromfit 
kapta el a városi polgárok orra elől. Mit ér az, 
hogy Nyitrán a kofáknak nem szabad reggel 8 
óra előtt bevásárolnak, ha az idegen alkuszok 
már kora hajnalban garázdálkodhatnak a nyitrai 
piacon ? Erre nincsen szabályrendelet.

Saját termésű Csopa­
kon (Balatonfüred mellett)
termett, tisztán kezelt

A hektolite-DOraimat renként
eladom.

2 éves bor hektóját 40 koronáért
3 it it it 60 ti
A vétel a vevő saját hordájában értendő,
mely vasúton üresen feladva Móricz Ge- 
deon Csopak — vasúti állomás i Bala­

tonfüred cimre küldendő.
" Bormintával, esetleg bővebb ffel- 
- világositással szolgál Velcsey 
i£ Gábor Nyitra, Bottyán-utca 2. sz.

MUSCHONG-BUZIASFÜROO

IBUZIÁSI PH0NIXAV*"1
BAKTERI UM-MENTES

TERMÉSZETES ÁSVÁNYVÍZ 
ÜDIT-GYÓGYIT. Jt ÜDIT-GYÓGYIT.
Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, húgykő- és fényképződésnél, a lég­
utak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál 

kitűnő hatásúnak bizonyult.
ORVOSILAG AJÁNLVA.

fölerakat EINZINGER JÓZSEF clö NYITRA
KOSSUTH-TÉR VÁROSHÁZ-TÉR SARKÁN.

56. 8—0.

1" — Ezennel van szerencsém a
* ■ t. közönség szives tudomá­

sára hozni, hogy az eddig ideiglenesen 
Káptalan-utca 7. szám alatt vezetett

férfi-szabó
üzletemet
Erzsébet-út 3. sz. alatt a kor igé­
nyeinek megfelelően újra megnyitottam. 
Egyben értesítem, hogy a legújabb
tavaszi és nyári angol szövetekből

nagy raktárt tartok.
Magamat szives pártfogásába ajánlva, 
maradtam Nyitra, 1910. május hó
kivaló tisztelettel
6». 4—8.

Stiff! Gyula, szabó.

Pórul járt A*. Mokrás István 10 éves 
fid f. hó 23-án reggel madarászni ment a nyitrai 
szigetbe. A fürdő melletti nagy fán egy madár- 
fészket pillantott meg és uccu neki felmászott a 
fára. Mikor már-már a célnál volt, az ág letörött 
alátta és a fid lezuhant a földre. Bal karján 
csonttörést szenvedett. A hatóság emberei a nyit­
rai közkórházba szállították a pórul járt ma­
darászt.

Vigyásatlan munkás. A Bottyán - 
utcában épülő üj háznál dulgozó Duchony nap­
számosnak f. hó 20 áu az a furcsa ötlete támadt, 
hogy nem kézben, hanem szalmakalapban fogja á 
téglát az emeleten dolgozó könyveseknek felhor­
dani. Véletlenül azonban kiszakadt a kalap feneke 
és a tégla a maltert hordó Majsztriknéra esett. 
Az asszony jobb lábán jelentékeny sérüléseket 
szenvedett.

„BUZlASI PHÖNIX11 az egyedüli baktérium­
mentes természetes ásványvíz s ezért nemcsak hazánk­
ban, de az egész müveit világ orvosai által mint legki­
tűnőbb természetes, az egészség előnyére váló üdítő és 
gyógyvízként ajánltatik,..Buziási Phönix“ a hazai ásvány­
vizek legelterjedtebbje és az egész világon legelőnyü- 
sebben ismert.

Milyen ásványviset Igyunk ? A
magyar természetes ásványvizek között jelenté­
keny helyet foglal el gyügyi gyógy- és borviz. 
Ezen nagyon értékes alkalikus sulfátos viz kitűnő 
hatású: emésztési zavarok, gyomorsavanyúság, 
gyomorégés és elhizottságuál, első sorban azonban 
bélrenyheségnél, mint kiváló Garmioativum szere­
pel. A benne előforduló alkáliák nyálkaoldónként 
hatnak a légzőszervek hurutjainál es a dús lithi­
um tartalom vese-, hólyag- és bélbajoknál van 
igen jó hatása. Dr. Tognio L. tanár ur vélemé­
nye szerint a .Gyügyi“ kénes savanyuviz úgy 
szagánál valamint izénél fogva a Parádi Csenice- 
vei csodálatosan azonos. Kitűnő és biztos óvszer 
járványok idején. Kapható Deutsch Gyulánál Nyit- 
fán. Vidéki megrendelések : Kutkezelóség, Gyügyre 
(Hont m.) intézendő. 62. 5—20.

BETÖRÉSES LOPÁS elleni bizto­
sítósok igen előnyös módon és olcsó 
dijakkal köthetők az „Első magyar 
általánsa biztosító társaság“ nyitrai 
főügynökségénél t Both Testvérek 
Városház épületben lévő hivatalos 
helyiségében. 771-1

Telefon szám 1 146.

TELEFON
a

Poór-féle cukrászdában!
Nyitrán, Bottyán-utca 4. 
Galgócon, Erzsébet-u. 7.

A közönség kenyelmere
üzletembe bevezettettem 
a telefont isi úgy hogy az 
egész megye bármely részéről 
jövő telefon megrendeléseket Is 
a leggyorsabban teljesíthetem.

Házilag készült befőttek, cukrozott gyümölcsök. Naponta friss készítésű 
vajas és dessert sütemények, friss Gerbaud. — Ugyanott szebbnél-szebb
bonbonierek, Gerbaud, Lindt és Gala Peter-féle csokoládék, 
dessertek és mindenféle cukor különlegességek nagy választékban 
s ami a tő igen olcsón beszerezhetők pontos kiszolgálás mellett.

Ünnepi kalácsok, torták mindenkor megren­
delhetők és kívánatra házhoz is szállíttatnak.

171. 29—52.

mMMmwwwmwwmwwww%?'ypwwww%?WWW('%P'?%ívtáitA - -‘yfcr -sAr -TiThP
Kitüntetve az ,,ORSZÁGOS IPAREGYESÜLET“ nagy ezüst érmével és dicsérő oklevelével 1903.

4H SULGÁN ANDRÁS SS
NYITRÁN, VÁRMEGYEHÁZ-UICA 7. SZÁM.

<Éá A n. é. közönség figyelmét bátor vagyok felhívni az üzletemben kiállított 
saját készítésű, elsőrendű cipő gyártmányaimra. — Dacára a most mindenütt ^ 
uralkodó drágaságnak, nagyban végzett bevásárlásaim folytán abban a szerencsés #-*>- 
helyzetben vagyok, hogy elsőrendű

<’-y) férfi divat cipőket 14 koronától 18 koronáig
•ív' * női divat cipőket 12 koronától 18 koronáig .

szállíthatok. — A n. é. közönség szives pártfogását kéri, kiváló tisztelettel p§£-
Telefon szám: 144. Sulgáfl AíldáS, ‘"v ’

jJzÁ 184 16—0. divat cipész és borkereskedő. < t
-

I ; : 'v^-yUv - " ; :

KBAMMER ADOLF ÉS FIAI CÉG
HID-UTCA 16. SZ. NYITRÁN t*th VILMOS-U.39 

Ajánlja legjobb minőségű

hordó- és palacksöreit
valamint dúsan felszerelt

épület-, tűzifa- és kőszén-raktárát.
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Eladó házak
és háztelkek!

A rél-utczai telken két és 
három szobás uj házak, 
valamint üres telkek szabad 
kézből eladók. — Bővebbet i

Csernyák József,
háztulajdonosnál Nyitrán, 
Rét-utcza 13-ik szám alatt.

r aaxay aaaxsaaxíxisiaaay aaaaaaaaüíEíaaii
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HROMY ANTAL
oki. kömives-mester 
és építési vállalkozó

NYITRÁN, III., UJ-UTCA.

jj Elvállal minden az építészeti 
|j és kömives-szakmába vágó 
g kisebb és nagyobb munkát 

úgy helyben mint vidéken;
I hidak építését a legújabb 

módszer szerint; beton és 
h vasbeton-munkát és hidakat.
a Költségvetéssel és tervek- ^ 

kel készséggel szolgálhat. |
■ H
5 _______ 6. 2-4-2.. B
araaiirr:t ke ntc eret: Krrarr^rccr.r cr.cr.6

u

Gróf Esterházy Ferenci
pezsgőgyára Tata.

Forgalomba hozza az 1906-iki

Lakodalmas (édeses) 
Áldomás (savanykás) 
Billikom (száraz) jegyű pezsgőit,

melyeket kizárólag az uradalom 
somlói, neszmélyi, devecseri, 
baji, tatai, bánhidai szőlőiben

clrampagoe szerűen szüretelt boraiból teljesen francia 
módon készített és kiválóan jók.

Nyitrán kspbató; Csernyák István Fia cép üzletében.
Vezeikénviselö i KOLB LAJOS, Budapest, Barcsay-utca 6.

S®0
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Óvakodjunk | 
a molyoktól ■

Vigyük szőrme ruháinkat a 
nyári idényre gondozás végett 
Kenczler Lipót szücsmester 
céghez, Nyitrán, Erzsébet-út. 
Minden ruha tűz ellen biztosítva!

Figyelem ! Figyelem!

Megérkeztek s
Friss töltésű összes bél­
és külföldi ásványvizek.

Szöllőkötözö fonál sodrott,
fiaffianal erősebb és tartósabb, 
Raffia legelsörendü szép fonatokban.
Kékkő (Rézgálic)
peronoszpora ellen való 
védekezésre legbiztosabb 
szer. — Fölülmúlja a min­
denféle ajánlott porokat.

PÉCS EDE Äi NYITRÁN.
128. So-új.

Akinek fájós lába van 
iJXWCS® divatos cipőt

akar viselni, az forduljon

Szőke Antal
ortopäd- és mücipészhez 
Nyitra, Tóth Vilmos-u. 21. 
(Stefkovits-féle házban) 
és tegyen próbarendelést. 45- 13~26- 

Csizmák, vadász-cipók angol és amerikai szabás 
szerint a legdivatosabban és szakavatottan készíttetnek. 
Iviilc iiféio cipő-krémek állandóan raktáron tartatnak. 
Cipőfelsőrészek mérték szerint a legszebb 
és legdivatosabb kivitelben készíttetnek.

■a Szolid és pontos kiszolgálás ! Iára

Gombárik István
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca II. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen 
megfelelő higiénikusan berendezett

úri WW mnői
fodrász-termét.

Végez és raktáron tart mindennemű e 
szakmába vágó úri és női haj munkát, 
úgymint hajbetétet, frízeteket, loknikat, 
frufrukat, egész és félparókákat, hajfona­
tokat minden színben, női fésülést, haj­
ós szakálfestést, úgyszintén tyúkszem­
vágást jutányos áron. v_>9. 39—52,
Vesz vágott és kifésült hajat. 
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.
^ Minden előfizető a kiszolgáláshoz szüksé- 
Y,* ges keféket, fésűket, hajport, bajusz kötőt, W 
? szivacsot s a többit tartalmazó fiókot kap. y

Kifésült hajból fonatokat, loknikat s egyéb 
hajmunkákat a lehető legolcsóbban készít.
Hajfestékek mindenféle színben 
állandóan raktáron tartatnak.

—j Szolid és pontos kiszolgálás ! Usi

HIRDETÉSEK
a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papír- 
kereskedésében, ugyanitt a 
lapra is elő lehet fizetni.

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőkéi,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat,
cimádákat, biretumokat,
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan és

a lehető leggyorsabban eszközöl.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.

t. ■;


